

我市志愿服务云展馆上线

本报讯(记者 张慧 崔陶晶)今天是国际志愿者日。今起,太原市志愿服务云展馆上线,市民可以登录“太原志愿者”公众号,了解我市志愿服务发展历程,感受“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,领略志愿者的闪光时刻和青春风采。

云展馆包含“序篇”“组织展”“项目展”“文化展”“制度展”“主题展”等5大板块。旨在通过网络形式为全市各行各业提供一个志愿服务认知、分享、交流的平台,以提升广大市民对志愿服务的知晓率、认知度和支持率。据悉,“序篇”主要讲述习近平总书记

关于志愿服务的系列重要讲话精神;“组织展”主要展示我市历年历届评选出的最佳志愿服务组织;“项目展”主要展示我市历年历届参与志愿服务项目大赛的优秀项目及各区推荐的优秀项目;“文化展”主要展示关于全市志愿服务的宣传片、摄影作品

及相关术语等;“制度展”主要展示中央、省、市出台的志愿服务相关制度;“主题展”则呈现的是历年历届来开展的志愿服务论坛、专题活动等。市民在了解我市志愿服务发展历程的同时,也可以对我市志愿服务工作提出宝贵意见和建议。

同燃“星星之火” 共绘“城市美好”

——太原市学雷锋最佳志愿服务项目炼成记



“每天走路上班,看到墙上张贴的小广告就铲一下,看到树木上捆着铁丝就夹断,可以说喷枪、铲子、钳子就是我不离身的‘三剑客’……”采访中,太原市城市综合管理服务指挥中心采集项目部职工张敏告诉记者,边走路上班,一边做志愿服务,已经成为习惯了。

类似张敏这样,将志愿服务融入日常生活,在太原城管指挥中心就有758人。从2016年起至今,太原城管指挥中心启动“举手之劳·为树木松绑拔刺”爱绿护绿和“举手之劳·清除城市牛皮癣”两项志愿服务活动以来,6年来共清理城市非法小广告近百万件,处置影响树木生长的各类问题近5万件,为太原市的市容市貌贡献了力量。今年,这两项志愿服务项目上榜我市学雷锋最佳志愿服务项目,受到表彰。

创新志愿服务形式

2016年3月初,临近学雷锋纪念日以及植树节,如何开展志愿服务活动,被太原城管指挥中心团委提上日程。

如何创新志愿服务形式,让活动常态

化开展的同时,还能增强团组织的凝聚力和向心力?回忆起当时大家讨论的场景,太原城管指挥中心相关负责人至今记忆犹新,“讨论中,有同事反映,在上班途中经常看到树木上面钉着广告牌,既碍眼也影响树木生长,想着为树木松绑拔钉子不受时间、场地的约束,可以随时随地开展,最终大家确定下了这个项目,并得到了中心领导的大力支持……”

“举手之劳·为树木松绑拔刺”爱绿护绿如期开展。解开树上缠绕着的电线、夹断缠绕已久的铁丝、拔掉钉在树上的钉子……活动中,志愿者们爬高踩低,争抢着为树木“减负”,这里一棵,那里一棵,几天的时间里,太原城管指挥中心先后出动600人次,为身边树木松绑拔刺11502起。“看着树木身上的‘枷锁’脱落,树枝迎风飘扬,心里有种说不出的舒畅。”志愿者们这样表示。

延伸志愿服务范围

第一次开展志愿服务活动,主要集中在杏花岭区金刚里一带,伴随着时间的推

移,大家对志愿服务活动辐射范围大一些的期望值越来越高,在这种想法的驱使下,志愿服务活动向六城区延伸,并从城市主干道,向次干道,再向背街小巷辐射,志愿服务热情空前高涨。

除了拉长战线扩大阵地,服务的力量也在不断增强,参与志愿服务活动的职工年龄从青年到中年,特别是在吸纳了全市6家信息采集公司的网格员后,参与人数从之前的100多人增加到了700多人。

不仅如此,服务内容也相应增加,王海滨介绍“刚开始只是拔刺松绑,开展过程中,又发现建筑墙体小广告问题严重,于是从2017年开始,清除城市牛皮癣也变成了志愿服务的一项重要内容。”

两三人一组,七八人一群,志愿服务活动随时随地开展,由之前的10天动态化服务发展成为常态化服务,从被动服务变成主动服务,“举手之劳·为树木松绑拔刺”爱绿护绿和“举手之劳·清除城市牛皮癣”两项志愿服务成为了城管系统品牌化服务。因为组织有序,开展有特色,2019年12月,太原城管指挥中心还被市文明办授予“最佳志愿服务组织”荣誉称号。

壮大志愿服务队伍

为吸引带动更多的人参与到志愿服务当中来,市城市综合管理服务指挥中心依托本职工作研发了“城市帮手”APP软件,通过鼓励市民安装,主动参与到城市管理中,树立城市管理主人翁意识,成为城市“大管家”。

线上活动的开展,吸引了很多市民参与志愿活动,现在“城市帮手”APP软件经过多年的更新换代,已变成太原“微城管”微信小程序,为市民们参与城市管理发挥作用。

同燃“星星之火”,共绘“城市美好”。从2016年发展至今,太原城管指挥中心已吸收志愿者758人,累计通过“太原志愿者”微信平台发起志愿服务活动3412个,累计志愿服务活动时长达10.41万余小时,在美化城市环境、助力乡村振兴、筑牢疫情防控线方面作出了积极贡献。他们的逐光之举,带动了全市更多人参与到学雷锋志愿服务的浪潮当中来,为太原市创建文明城市提供持续动力,为打造美丽新太原贡献每个人的力量。 记者 张慧

贯彻落实“四个走在前列”要求 全方位推动高质量发展

小店区

近期,小店区启动应急处置预案,成立保供专班,对接全区49家大型商超,建立超市保供群,确保营业商超物资上货充足。给8家市级保供企业,32家区级保供企业发放通行证,为保供人员、车辆建立安全无障碍通道,保障居民“菜篮子”供应。

尖草坪区

11月29日,尖草坪区委召开常委会会议暨中心组(扩大)学习会议。强调,全面落实“疫情要防住,经济要稳住,发展要安全”的重要要求,紧盯自建房、消防、燃气、油库等重点领域,掌握安全生产工作主动权,深入排查风险隐患,杜绝重大安全事故发生。

古交市

11月28日,古交市政府负责人赴镇城底镇调研督导工作。要求,镇城底镇要加强基础设施建设,依托国道241改线、汾河治理和属地企业,强化项目谋划,提升人居环境,统筹推进经济社会各项事业发展,促进产业高效、乡村宜居宜业。

娄烦县

11月28日,娄烦县委召开重点工作落实推进会。强调,要紧盯重点考核、重点工程、重点任务、重点工作,进一步梳理今年以来各项工作中有欠账的、有漏项的事项,既要抓进度、更要抓质量,全力冲刺年度目标任务,为明年良好开局打下坚实基础。

迎泽区

12月2日,迎泽区委召开常委会会议。强调,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力稳住经济基本盘;树牢底线思维,全面筑牢安全防火墙;坚持多管齐下,有效织密民生保障网;及早安排明年项目盘子、经济指标和民生实事,为明年工作开好局、起好步打好基础。

万柏林区

为保障全区民政服务重点人群安全健康及基本生活,万柏林区发起“关老爱幼 携手抗疫”专项慈善救助行动,先后为651名困难老年人、17名孤儿、26名事实无人抚养儿童、6名困境儿童送去15万多元的关爱物资。为全区10家养老机构拨付慈善资金11万元。

清徐县

11月30日,清徐县委召开疫情防控工作会议。强调,坚持一切从实际出发,因地制宜,注重方式方法,严格规范落实好各项管控措施。要做好县域内大中专院校、职业技术学校学生放假服务保障工作,确保师生安全有序返乡,守好守牢守住清徐阵地。

综改示范区

11月28日,山西综改示范区党工委召开中心组(扩大)学习会议。要求,各级各部门把安全生产问题作为重大政治问题,全力以赴守好守牢安全生产的红线底线生命线。要强化消防、建筑工地、危化品、道路交通等重点领域的监管,进一步压实企业主体责任。

杏花岭区

面对疫情防控中小区数量大、人员分布广、出入口不固定等压力,杏花岭区在全区146个社区(村)成立疫情防控处置工作落实小组,常态化组建机关干部突击队、居民党员先锋队、后勤保障志愿队等3支队伍,实现治理力量向社区倾斜、在社区汇聚。

晋源区

11月28日,晋源区委召开疫情防控工作会议。强调,要抓紧补短板、强弱项,加快推进复工复产及重点项目建设,用足用活各项政策,创新招商方式,持续招大引强,惠企纾困,激发市场主体活力,做到防疫情、抓发展、保安全、惠民民生统筹抓一体抓。

阳曲县

11月28日,阳曲县委召开疫情防控工作专题会议。要求,要科学把握现阶段疫情防控形势变化,从严从快做好核酸检测、流调排查、隔离管控、社会防控等重点任务,坚决遏制疫情传播蔓延。在抓好常态化疫情防控的同时,要保质保量推动全县各项项目建设。

中北高新区

疫情防控期间,中北高新区管委会成立重点企业疫情防控和服务保障专班,派出30名干部、357名工作人员,包联169家重点企业疫情防控和经济运行工作,帮助解决进出货受阻、人员到岗率不足、解码延迟、工地复工率低等系列问题,保障企业正常生产经营活动。

(以上由司勇编辑整理)